

"Республика" № 13-14 (346-347) 13 февраля 2002 г.

ЮБИЛЕЙ

Торжества на родине Петра Хузангая

В эти дни по всей стране проходят торжественные мероприятия, посвященные 95-летию со дня рождения великого сына России, народного поэта Чувашии Петра Хузангая. Пусть уважаемый читатель не подумает, что автор этих строк оговорился: торжества проходят во многих регионах нашей необъятной Отчизны! Буквально на днях и московские чуваша провели свои традиционные вечера, где звучали воспоминания о Петре Петровиче, его стихи и поэмы, его вдохновенные слова о дружбе народов.

Одно из незабываемых событий прошлой недели состоялось в селе Хузангаево (бывшая Сиктерма) Алькеевского района Татарстана. В гости к землякам знаменитого поэта приехала многочисленная делегация работников культуры и искусства из Чувашии – поэты, писатели, артисты, журналисты – во главе с председателем Государственного Совета ЧР Михаилом Михайловским.



До приезда в село Хузангаево гости из Чувашии и руководители Татарстана и района побывали в новой средней школе райцентра - Базарных Матак, осмотрели строящиеся производственные корпуса и здания больницы, ознакомились с ходом реализации в районе программы ликвидации ветхого жилья, беседовали с жителями нового микрорайона. Примечательно, что за последние годы здесь построены целые улицы с новыми домами. В ближайшее время строители планируют сдать еще 52 дома.

А в селе Хузангаево построено прекрасное здание культурного центра, где отныне размещается музей Петра Хузангая с обширным зрительным залом и библиотекой. На площади перед этим великолепным зданием, разукрашенным флагами, плакатами и транспарантами, в этот день, несмотря на немалый мороз – минус 17, царило настоящее праздничное оживление. Работали ларьки и магазины, школьники катались на санях и веселились как в беззаботные дни масленицы: с колокольчиками и разноцветными платками.



Всюду слышен разноязыкий говор – и татары, и русские, и чуваша пришли на праздник дружбы и искусств. Такого торжества здесь, говорят, не было давно.

Бессмертного поэта чествовать приехали председатель Госсовета

Татарстана Фарид Мухаметшин, депутат Госсовета Татарии, лауреат Государственной премии Татарстана им.Габдуллы Тукая и молодежной премии им.Мусы Джалиля известный татарский поэт Ренат Харис, кстати, близко знающий чувашского поэта Порфирия Афанасьева и других чувашских писателей, министр культуры Татарстана Ильдус Тарханов и др.

Как только начались торжества по случаю открытия музея П.Хузангая, слово было предоставлено председателю Госсовета ЧР М.Михайловскому:

– Разрешите передать вам слова искреннего поздравления с этим знаменательным событием и сердечного пожелания доброго здоровья, счастья, больших успехов в труде и учебе от Президента Чувашской Республики Николая Васильевича Федорова.

Открытие музея Петра Хузангая – этого поистине гениального человека, народного поэта Чувашии, великого патриота России, участника Великой Отечественной войны – это свидетельство негасимой всенародной любви к нему.

В народе его с гордостью называют Улыпом – Богатырем. Согласно легендам, Улып жил ради народа, ради простых людей, защищая их от множества врагов. Жизнь и творчество Петра Хузангая – тоже яркий пример беззаветного служения народу, Родине. За сорок с лишним лет творческой работы им создано более 30 сборников поэм и стихотворений. А вообще у нас издано более 50 книг великого поэта. Сейчас в Чувашском книжном издательстве к 100-летию со дня рождения полководца чувашской поэзии, как любовно называет народ своего поэта, готовится выпуск его избранных сочинений в 6-и томах. Совсем недавно вышел второй том, который мы собираемся подарить музею.



С именем Петра Петровича неразрывно связан рост и расцвет чувашской поэзии. Он обогатил нашу российскую литературу многочисленными произведениями, наполненными глубокими раздумьями над прошлым, настоящим и будущим родного народа. Борьба за мир, дружба народов, патриотизм, интернационализм – вот главные темы его творчества. Недаром многие его стихотворения и поэмы прочно вошли в основной фонд художественной литературы, стали достоянием русской и других братских литератур нашей великой России.

Петр Хузангай – один из ведущих переводчиков России. Им переведены на родной язык многие произведения поэтов Татарстана, а также Пушкина, Лермонтова, Грибоедова, Чехова, Шевченко, Райниса, Тычины, Рыльского и многих зарубежных авторов. А его лучшие произведения переведены на десятки языков народов России и мира.

Наш народ умеет ценить своих великих сынов. Произведения Хузангая

сегодня изучают во всех классах средней общеобразовательной школы. Его именем в Чебоксарах названы улица, Дворец культуры, библиотека и многие другие объекты социальной и культурной сферы. Его творчество исследуют многие молодые ученые и издают книги. Он является лауреатом Государственной премии Чувашской Республики им.Константина Иванова. За большие заслуги в развитии культуры республики его имя занесено в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашии.

Творческую работу Петр Петрович удачно сочетал с активной общественно-политической деятельностью. Он был депутатом Верховного Совета России и депутатом Верховного Совета Чувашской АССР. В течение долгих лет являлся членом правления союзов писателей СССР и Российской Федерации, работал председателем правления Союза писателей Чувашии.

За заслуги перед Родиной Петр Петрович Хузангай награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями.

Сегодня хотелось бы отметить один штрих из жизни и творчества Хузангая. Его супруга Вера Кузьминична Кузьмина – гордость чувашского театра – своим талантом и неустанным трудом удостоилась звания народной артистки Советского Союза. Сын Петра Петровича – Атнер Хузангай – известный в России и Чувашии литературный критик, публицист, общественный деятель, кандидат филологических наук, член Союза писателей России, автор около 300 публикаций и книг, лауреат премий многих творческих организаций.

В заключение своего выступления М.Михайловский за большую работу по увековечению памяти Петра Хузангая наградил Почетной грамотой Госсовета ЧР главу администрации Алькеевского района Фердината Давлетшина и начальника РГУ “Алькеевское стройуправление № 1” Рашида Мухаметшина.

Михаил Алексеевич также вручил музею подарки: книги Петра Хузангая, “Краткую чувашскую энциклопедию” и чувашскую национальную вышивку.

Затем на церемонии открытия музея выступили председатель Госсовета Татарстана Фарид Мухаметшин, глава администрации района Фердинат Давлетшин, министр культуры этой республики Ильдус Тарханов, поэт Ренат Харис, замминистра культуры и по делам национальностей ЧР Михаил Краснов, народный поэт Чувашии Юрий Семендер, вдова поэта, народная артистка СССР Вера Кузьмина и другие.

Фарид Хайруллович вручил благодарственные письма организаторам музея, а самому музею подарил ковер с видом легендарной башни Сююмбике.

Неподдельный интерес собравшихся вызвало выступление главы администрации соседнего с Алькеевским Аксубаевского района И.Валеева. Ильхам Гусманович отметил несколько интересных моментов:

– В Аксубаевском районе Татарстана проживает сегодня 16 тысяч чувашей. В этом плане мы в республике являемся рекордсменами. И не только в этом плане, –

подчеркивает глава района. – Чуваши отличаются исключительным трудолюбием. Мой сын в этом году работал помощником комбайнера и намолотил за сезон 35 тысяч центнеров зерна. А старшим комбайнером у него – чуваш.

И вот этот замечательный наставник настолько “заразил” моего сына лыжным спортом, что как только у них высвобождается свободное время, они встают на лыжи и отправляются в поход за отменным здоровьем на свежем воздухе. И совершенно прав ваш Президент Николай Федоров, что уделяет огромное внимание повышению роли физкультуры и спорта в формировании здорового образа жизни жителей Чувашии, строительству детско-юношеских спортивных школ, стадионов, спортивных комплексов, что поставлена задача выйти в ближайшее время на уровень 50-процентного охвата населения физкультурно-спортивным движением.

В своем выступлении аксубаевский глава подчеркнул также, что в 2006 году исполнится 125 лет со дня рождения другого народного поэта Чувашии - Николая Полоруссова-Шелеби, который родился в Аксубаевском районе. К этой дате райадминистрация с помощью спонсоров тоже готовится выстроить и открыть дом-музей великого поэта.

Долго аплодировали собравшиеся на праздник другому своему знаменитому земляку – депутату Государственной Думы Ивану Казанкову – родственнику Петра Хузангая (который, кстати, в молодости тоже носил фамилию Казанков). Иван Иванович рассказал о том, что в недалеком прошлом эти края были высокоразвитыми, в здешнюю школу, открытую в 1878 г. великим чувашским просветителем Иваном Яковлевым, ходили за знаниями из 17 близлежащих деревень. И Сиктерминская больница еще в конце 19-го века славилась своими высокопрофессиональными врачами. Здесь были открыты крупорушка, мельница и маслобойня.

– Давайте, уважаемые мои земляки, вместе возродим этот замечательный край, – обратился к собравшимся с вдохновенным призывом известный депутат. – Чтобы жилось в нем неплохо, чтобы слава о нем опять разнеслась по другим регионам страны. Со своей стороны обещаю помочь вам и материально, и морально.

Глава района Ф.Давлетшин вручил наиболее отличившимся строителям, а также сотрудникам Чувашского национального музея, в частности, директору музея Эдуарду Бахмисову, автору проекта и руководителю работ Николаю Толстову, научному руководителю Людмиле Козыревой, художникам-оформителям Олегу Ксенофонтову и Петру Пупину, за удачное решение и воплощение в жизнь творческого замысла ценные подарки и почетные грамоты. Подарка удостоилась и Вера Кузьмина, передавшая в дар музею многие личные вещи поэта.

Экспозиция музея расположена в интерьере деревенской избы. Именно в такой обстановке родился будущий поэт, учился грамоте и написал первые стихи. Даже став известным поэтом, он ежегодно приезжал в свое село. Вот простая деревянная кровать, простенькие полки со множеством книг, личные вещи матери поэта,

вышитые и вязаные ею вещи, а также многие другие дорогие сердцу каждого чуваша экспонаты.

В заключение торжественного вечера мастера искусств Чувашии и Татарстана порадовали его участников большим праздничным концертом.

Хотя встреча руководителей двух соседних республик большей частью носила неофициальный характер, Фарид Мухаметшин и Михаил Михайловский в ходе бесед обсудили ряд вопросов, связанных с межпарламентским сотрудничеством.

*Алексей ПАВЛОВ,
пресс-секретарь Госсовета ЧР.*

[вернуться](#)